
1. Έχετε λανσάρει τον όρο «εκσυγχρονισμός». Ο κ. Α. Παττανδρέου στην 
εισήγησή του έκανε μια αντιδιαστολή λέγοντας ότι ο εκσυγχρονισμός δεν 
μπορεί να συνιστά από μόνος του πολιτική ιδεολογία, προσθέτοντας ότι 
πρέπει να έχει και κοινωνικό χαρακτήρα. Αποτελεί αυτό απόρριψη της 
«σημαίας» σας;

ΑΠ.:
Στην εισήγησή μου στο Συνέδριο του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το ‘90 μιλώντας για τον 
εκσυγχρονισμό όριζα το περιεχόμενο του αντιδιαστέλλοντας το από αυτό της Νέας 
Δημοκρατίας και της παραδοσιακής αντίληψης διαρκούς αναπαλαίωσης του 
κράτους παροχών.

Κατήγγειλα τις αντιλήψεις αυτές που με την ταμπέλα του εκσυγχρονισμού 
εκτρέφουν ή συντηρούν τις κοινωνικές ανισότητες και υπερασπιζόμουν την άποψη: 
«Στοιχείο εκσυγχρονισμού της κοινωνίας είναι ο έλεγχος της οικονομικής και 
πολιτικής εξουσίας, η δικαιότερη κατανομή των βαρών, η συμμετοχή, η ανάπτυξη 
της προσωπικότητας όλων των ατόμων που την απαρτίζουν». Η κοινωνική 
δικαιοσύνη είναι στοιχείο που πρέπει να καθορίζει τον εκσυγχρονισμό κι αυτή η 
άποψη διατρέχει πάγια τις θέσεις μου.

Δεν βλέπω συνεπώς καμμία απόκλιση ή απόρριψη της θέσης αυτής από την 
τοποθέτηση του Προέδρου στην εισήγησή του στην Κ.Ε.

2. Ορισμένοι απ’ τους «4» χρησιμοποιείτε τον όρο «εμείς». Υπάρχουν «μεσαία» 
στελέχη που αναφέρονται σε σχέσεις που έχουν με τους «4». Είχε και σας 
στο νου του ο κ. Α. Παπανδρέου όταν καταγγέλει «ομάδες»;

ΑΠ.:
Οι «4» δεν είναι ούτε απλώς τέσσερις ούτε είναι ομάδα. Το ρεύμα σκέψης που 
εκφράζουν διατρέχει όλες αυτές τις κοινωνικές δυνάμεις που βλέπουν ότι υπάρχει 
μια καλύτερη προοπτική για τη ζωή τους, την δουλειά τους, τα παιδιά τους, που 
όμως ταλαιπωρούνται στην καθημερινότητά τους νοιώθουν να υποβαθμίζεται η 
ποιότητα ζωής να τελματώνουν οι ελπίδες προόδου και προκοπής. Όλοι εκείνοι που 
τους πνίγει η αναξιοκρατία και η κοινωνική αναλγησία. Είναι οι εργαζόμενοι, οι 
αυτοαπασχολούμενοι, οι καταναλωτές, οι οικογενειάρχες, οι νέοι επιστήμονες, οι 
πολίτες που μπορούν κάτι καλύτερο και βουλιάζουν στο σήμερα. Είναι ο ευρύτερος 
χώρος της κεντροαριστεράς. Είναι η μεγάλη πλειοψηφία του ΠΑΣΟΚ σήμερα, 
ολόκληρο το ΠΑΣΟΚ αύριο.



3. Πρόσφατα χαρακτηρίσατε την οργάνωση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. περιθωριοποιημένη 
για να σας απαντήσει ο κ. Τσοχατζόπουλος - εύλογα - ότι αυτή η οργάνωση 
από την ήττα του ‘89 οδήγησε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στην κυβέρνηση. Μπορεί κ. 
Σημίτη να κερδίζει μια οργάνωση που είναι εκτός κοινωνίας, 
περιθωριοποιημένη;

ΑΠ.:
Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν είναι μόνο η οργάνωσή του. Είναι και η κοινωνία του. Στην 
πρόσφατη εκλογική νίκη συνέβαλαν πολλοί παράγοντες. Η ηγεσία του Ανδρέα 
Παπανδρέου, η κοινωνική βάση του ΠΑ.ΣΟ.Κ., η αυταρχική και αδιέξοδη πολιτική 
της Ν.Δ. και φυσικά η οργάνωση.

Το ότι η οργάνωση ρίχτηκε στη μάχη με κάθε δύναμη δεν αναιρεί την 
πραγματικότητα ότι σήμερα είναι ξεκομμένη από την κοινωνία, και αυτό δεν είναι 
ευθύνη της οργάνωσης.

Αυτό που ζητά ο κόσμος, τα στελέχη του ΠΑ.ΣΟ.Κ., όσοι επιθυμούν το ΠΑ.ΣΟ.Κ. να 
είναι κοινωνικό ρεύμα στην πρωτοπορεία των εξελίξεων είναι αυτή η γεφύρωση 
μεταξύ κοινωνικού ΠΑ.ΣΟ.Κ. και οργανώσεων.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. πρέπει γι’ αυτό:
• Να επιδιώξει τη συμμετοχή της πλειοψηφίας των πολιτών που θέλουν μια 

δημοκρατική και σοσιαλιστική οργάνωση της κοινωνίας στη δράση του.

• Να συνδεθεί με τα κοινωνικά κινήματα και τους κοινωνικούς φορείς που έχουν 
κοινές επιδιώξεις.

• Να προωθήσει την κινητικότητα των στελεχών και ιδεών, την αξιοκρατία, την 
ελαστικότητα μορφών οργάνωσης και δράσης.

• Να κατοχυρώσει τη δημοκρατία στην οργάνωσή του και την ανεμπόδιστη λειτουργία 
των οργάνων του σύμφωνα με τους κανόνες του καταστατικού.

4. Απ’ την πλευρά των εκσυγχρονιστών ακούστηκαν φωνές για ανάγκη 
ύπαρξης συμφωνίας των όρων του «παιχνιδιού», δηλ. των κανόνων της 
διαδοχής. Πιστεύετε πρώτον, ότι έφθασε η ώρα και δεύτερον, ότι χρειάζεται 
και κάτι άλλο πέραν του καταστατικού;

ΑΠ.:
Όσον αφορά την ώρα της διαδοχής ο Πρόεδρος θα δώσει την απάντησή του. Όσον 
αφορά τους κανόνες, υπάρχουν θεσμοθετημένα όργανα και διαδικασίες που όταν 
τεθεί το θέμα θα πρέπει να τηρηθούν.
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5. Με αυτές (τις παραπάνω) προϋποθέσεις θα αποδεχτείτε όποιο κι αν είναι το 
αποτέλεσμα;

ΑΠ.:
Εφ’ όσον τηρηθούν, ναι.

6. Είστε υπεύθυνος μεταξύ άλλων, για τον Τομέα Πολιτικής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για την 
Ανάπτυξη, Παραγωγή και Εμπόριο. Είστε ευχαριστημένος απ’ το έργο του;

ΑΠ.:

7. Πως βλέπετε τη σύνδεση κόμματος - κυβέρνησης; Δεν είναι λίγες οι φορές 
που το κόμμα έχει φανεί να έχει πιο «προωθημένες» θέσεις, όπως π.χ. στο 
θέμα των μικρομεσαίων...

ΑΠ.:
Το κύριο πρόβλημα στη διαμόρφωση της πολιτικής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι η έλλειψη 
διαδικασιών, οι οποίες να οδηγούν στη διαμόρφωση αυτής της πολιτικής. Οι 
πολιτικές μας σε επί μέρους προβλήματα και τομείς καθορίστηκαν από επιτροπές, 
ομάδες εργασίας, μεμονωμένα στελέχη αλλά δεν συζητήθηκαν και δεν 
αποφασίστηκαν (παρά με ελάχιστες εξαιρέσεις) στα θεσμοθετημένα όργανα του 
Κινήματος, το Ε.Γ. ή την Κ.Ε.

Η αναντιστοιχία προγραμμάτων και πολιτικής είναι συνέπεια του ότι τα 
προγράμματα δεν πέρασαν από το κόσκινο μιας συνολικής επεξεργασίας, στην 
οποία θα συμμετείχαν όχι μόνο οι άμεσα εμπλεκόμενοι στο πρόβλημα αλλά και 
εκείνοι που θα μπορούσαν να αναδείξουν και άλλα σημεία ιδιαίτερης σημασίας.

Στην εισήγηση που κάναμε ο Π. Αυγερινός κι εγώ στο Ε.Γ. εν όψει της Οργανωτικής 
Συνδιάσκεψης, υποστηρίξαμε:
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Η λύση είναι μια άλλη οργάνωση, λειτουργία και ρόλος της Κ.Ε. Ο ρόλος της Κ.Ε. 
περιορίζεται σήμερα στην καταγραφή των απόψεων των μελών της για τις πολιτικές 
εξελίξεις σε άτακτα και αραιά χρονικά διαστήματα, καταγραφή που γίνεται με 
αφορμή πολιτική εισήγηση του Προέδρου ή και του Ε.Γ. Σε άλλα σοσιαλιστικά και 
σοσιαλδημοκρατικά κόμματα η Κ.Ε. συμμετέχει ενεργά στη διαμόρφωση της 
πολιτικής με τις επιτροπές της. Και στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. θα πρέπει επιτέλους να 
δραστηριοποιηθεί η Κ.Ε. ως συλλογικό όργανο. Για τους κύριους τομείς πολιτικής 
θα πρέπει να υπάρξουν επιτροπές της Κ.Ε. Οι επιτροπές να είναι τόσες στον 
αριθμό όσες και οι Μόνιμες Κοινοβουλευτικές Επιτροπές και να έχουν τον ίδιο τομέα 
πολιτικής ως αντικείμενο εργασίας. Σ’ αυτές να συμμετέχουν μέλη και μη μέλη της, 
βουλευτές, να υπάρχει οργανωμένη γραμματεία, συνεχείς επαφές και συζητήσεις με 
κοινωνικούς φορείς, τακτές συνεδριάσεις, επεξεργασία προτάσεων, έρευνες. Στόχος 
θα είναι η εξέταση και διαμόρφωση πολιτικής, η δημιουργία φακέλων για τα 
προβλήματα, ο καθορισμός των θέσεων μας. Θα αποτελούν σημείο σύνδεσης και 
συνεννόησης της Κυβέρνησης με το Κίνημα. Οι επιτροπές θα συνέρχονται σε 
τακτική συνεδρίαση μία φορά το μήνα με αποκλειστικό αντικείμενο την εξέταση της 
πολιτικής σε ένα τομέα και τη λήψη σχετικών αποφάσεων. Οι τομείς πολιτικής 
δράσης του Ε.Γ. που έχουν σχεδιασθεί, αλλά δεν έχουν λειτουργήσει θα πρέπει να 
καταργηθούν. Πιστεύω ότι όλα αυτά τα ζητήματα πρέπει να συζητηθούν στην 
Οργανωτική Συνδιάσκεψη του Ιουνίου.

Πάνω στους στόχους αυτούς πρέπει να συνθέσουμε και να σφυρηλατήσουμε την 
ενότητά μας. Μιας ενότητας που θα είναι συνυφασμένη με την προοπτική, τη 
φυσιογνωμία και το μέλλον του ΠΑΣΟΚ αλλά και της ευρύτερης κεντροαριστεράς.

8. Ποιοι είναι οι άξονες της πολιτικής σας στους τομείς ευθύνης σας;

ΑΠ.:
Η Ελλάδα ως τώρα έπαιζε στο διεθνή ανταγωνισμό ως χώρα χαμηλού εργατικού 
κόστους. Επιζητούσε την ανάπτυξη μέσω επενδύσεων σε παραδοσιακούς κλάδους 
σε ανταγωνισμό με τον Τρίτο Κόσμο. Φυσικό αποτέλεσμα της πορείας αυτής, η 
συνεχής συμπίεση του εισοδήματος, η υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος, η 
συνεχής απειλή της ανεργίας, η διακύβευση του Κοινωνικού κράτους.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Βιομηχανίας είναι το σχέδιο άσκησης της 
Βιομηχανικής Στρατηγικής του συνόλου δηλαδή των κρατικών πολιτικών, που 
στοχεύουν στη βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των προϊόντων, και στη 
δημιουργία νέων σταθερών και καλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας.

Είναι η πρώτη φορά που η χώρα διαθέτει αποτυπωμένο ένα σχέδιο που αφορά σε 
υλικές και άϋλες υποδομές και επενδύσεις, έχει χρονοδιαγράμματα, 
προϋπολογισμούς και έχει συζητηθεί με τους κοινωνικούς εταίρους.

Θεμελιακής σημασίας ζητήματα όπως Βιομηχανικές υποδομές, το ολοκληρωμένο 
σύστημα ποιότητας, οι άϋλες επενδύσεις στις MME, τα χρηματοοικονομικά 
εργαλεία, η νέα αντίληψη για τη στήριξη επενδύσεων, αντιμετωπίζονται υπό το 
πρίσμα των τελευταίων διεθνών απαιτήσεων και θα βοηθήσουν ουσιαστικά στη 
δημιουργία θετικού περιβάλλοντος ανάπτυξης για τις επιχειρήσεις.
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Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Βιομηχανίας με ένα επαναστατικό, για την 
παραγωγή, θεσμικό πλαίσιο που το συνοδεύει, και με τις σημαντικές καινοτομίες 
που εισάγει αποτελεί ένα στοίχημα για τη Δημόσια Διοίκηση και τον Ιδιωτικό Τομέα. 
Αισιοδοξώ ότι θα το κερδίσουμε.

9. ΙΰέΜ στον τομέα ενέργειας;

ΑΠ.:
Ο τομέας ενέργειας αντιμετώπισε επιτυχώς τα δύο προβλήματα που του ετέθηκαν 
από το 1974 και μετά, την ανεπαρκή ενεργειακή κάλυψη της χώρας και την 
ενεργειακή ανασφάλεια. Σαν αποτέλεσμα μια νέα ενεργειακή πραγματικότητα μας 
αντιμετωπίζει. Ο Έλληνας παραγωγός και καταναλωτής πρέπει να εισπράξουν τους 
καρπούς της επιτυχίας μέσω της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας, της ποιότητας 
της παροχής και , κυρίως, της προστασίας και αναβάθμισης του περιβάλλοντος.

Η ενεργειακή αυτή στροφή υλοποιείται με :
• Την αναζωογόνηση του έργου του φυσικού αερίου, με την απεμπλοκή από 

πλείστα όσα εμπόδια και περιπλοκές που είχε συσσωρεύσει η προηγούμενη 
κυβέρνηση.

• Την υλοποίηση του εκσυγχρονισμού της ηλεκτροπαραγωγής, με βελτιώσεις τόσο 
ποσοτικές (νέοι σταθμοί) όσο και ποιοτικές (νέες προδιαγραφές, αξιοποίηση 
φυσικού αερίου).

• Την προστασία του περιβάλλοντος, μέσω προώθησης των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, της εξοικονόμησης ενέργειας και της ενεργειακής 
αποτελεσματικότητας.

• Τις διασυνδέσεις στον ηλεκτρισμό, το φυσικό αέριο και το πετρέλαιο, που αίρουν 
για πρώτη φορά την ενεργειακή απομόνωση της Ελλάδας.

10. Και στον τομέα του Υπουργείου Εμπορίου;

ΑΠ.:
Στο επίκεντρο των παρεμβάσεών μας, βρίσκεται η ανάγκη επικράτησης συνθηκών 
υγιούς ανταγωνισμού στο χώρο της αγοράς και η προστασία του καταναλωτή. 
Θεσμικά μέτρα και η επίπονη καθημερινή ελεγκτική δράση των Υπηρεσιών του 
Υπουργείου επιδιώκουν να περιορίσουν τις κάθε είδους μορφές εκμετάλλευσης, 
τόσο γι’ αυτούς που δρούν στην οικονομία της αγοράς όσο και για τους 
καταναλωτές.

Στόχοι μας: Η εξασφάλιση τιμών, που θα κινούνται σε λογικά και παραδεκτά 
επίπεδα. Η καταπολέμηση των φαινομένων αισχροκέρδειας και κερδοσκοπίας. Η 
προστασία του καταναλωτή με εντατικούς ελέγχους της ποιότητας τροφίμων και 
άλλων προϊόντων, καθώς και με ενημερωτικές καμπάνιες. Η εποπτεία κρίσιμων 
τομέων όπως π.χ. ο χώρος των ασφαλιστικών επιχειρήσεων, οι ανώνυμες εταιρίες,
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τα φάρμακα, το λιανεμπόριο, περνούν διαδοχικά από την κρησάρα του Υπουργείου 
Εμπορίου.

Όλες αυτές οι πολιτικές του Υπουργείου Βιομηχανίας & Εμπορίου 
αλληλοσυμπληρώνονται και δεν αφορούν ούτε αφηρημένα πράγματα ούτε 
μειοψηφίες. Έχουν τελικό στόχο τους συμπολίτες μας, τον εργαζόμενο και τον 
άνεργο όλους όσους αναζητούν περισσότερες ευκαιρίες και δυνατότητες, τα 
δημιουργικά στοιχεία της κοινωνίας μας, όσους επιζητούν μια καλύτερη ποιότητα 
ζωής και μια προοπτική για το αύριο.

Χρειάζεται ωστόσο χρόνος για να γίνουν πραγματικότητα γιατί πρέπει να 
πολεμήσουμε χρόνιες αγκυλώσεις της οικονομίας μας, ξεπερασμένες αντιλήψεις, 
συμφέροντα που μάχονται για να μην αλλάξει τίποτα. Πιστεύω ότι θα τα 
καταφέρουμε.

11. Τί πιστεύετε ότι χρειάζεται γενικότερα σε κυβερνητικό επίπεδο;

ΑΠ.:
Στο χώρο της κυβέρνησης και του κόμματος είναι απαραίτητο να υπάρξει ένας πιο 
σφιχτοδεμένος πολιτικός σχεδιασμός, ο οποίος θα έχει συγκεκριμένους στόχους και 
σαφείς ιεραρχήσεις για το υπόλοιπο της κοινοβουλευτικής θητείας.

Σκοπός του σχεδιασμού αυτού, πρέπει να είναι μια περισσότερο συντονισμένη και 
τολμηρή αντιμετώπιση των προβλημάτων. Η ανάδειξη του κοινωνικού και 
ιδεολογικού μας προσώπου. Η ανάληψη πρωτοβουλιών για την δημιουργία μιας 
νέας δυναμικής στο κυβερνητικό έργο. Η ανάπτυξη ενός γόνιμου και ουσιαστικού 
διαλόγου για τα καίρια και μείζονα προβλήματα της χώρας, της κοινωνίας, της 
οικονομίας, του κόμματος και των θεσμών, τόσο στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ όσο και 
στον ευρύτερο κοινωνικό μας χώρο. Η αξιοποίηση όλου του δυναμικού του ΠΑΣΟΚ, 
που μπορεί να βοηθήσει στις παραπάνω κατευθύνσεις είναι επιτακτική ανάγκη.
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